

崔氏后人痛心疾首:

# “空城”远去成追忆

曾经颇具规模的崔家大院,历经数次浩劫,旧时的城墙已荡然无存,庙宇、古碑也毁坏殆尽,西院槐荫堂、八卦宅等古建筑被全部拆除,只有东院一部分得以保存,但也仅剩七八处院落。

根据河东区宣传部编纂的《走进河东》一书的记录,2006年12月,崔家大院被公布为市级重点文物保护单位。崔氏后人本以为老宅能够得以修缮、保护,然而,在独树头村拆迁过程中,崔家大院仅存的院落也被全部拆除。看着工地上残留的片片瓦砾,崔氏后人痛心疾首。

## 大院一夜夷为平地

7日,记者来到河东区九曲街道办事处独树头村,发现这里已经变成了一处热闹的建筑工地。在工地附近的一处苗圃,几名正在聊天的村民告诉记者,他们正是独树头崔家后裔,得知记者意图,纷纷说道:“你们来晚了,崔家大院已经拆了。”

“真是太可惜了,一夜之间就被拆光了。”这几位崔氏后人告诉记者,当时,先是拆除了独树头村的民宅,崔家大院仅存的院落并没有拆除,当时听说准备协调一下,看看崔家大院到底该怎么处理,可是迟迟没有消息,2010年下半年的某一天晚上,村里突然来了很多人,一夜之间将崔家大院拆得一千二净。

对于崔家人来说,崔家大院是崔氏家族繁荣一时的象征。“大院是祖辈上留下来的东西,凭借着仅存的几处院落,就能想见崔氏祖先的辉煌,可以说,这是我们的骄傲。”崔淑尧告诉记者。

“当时听到崔家大院要被拆除的消息,我足足哭了3天。”时任独树头村二村村委主任的崔绍民告诉记者,他们也试图保留崔家大院,但没有成功。

“大院的房子是用青砖码起来的,房子用木梁支撑,每根梁两个人都抱不过来,梁架上还有虎、狼、菊花等精美图案。”60多岁的崔守荣说,现在这种房子已经没人会盖了,这样的院子更是越来越少,拆了真的很可惜。

## 捡拾青砖追忆往昔

在崔守荣带领记者来到昔日独树头村驻地,这里已经被拆得面目全非,靠近滨河大道处,一座崭新的售楼处遍地瓦砾中显得非常突兀。

就在崔守荣带着记者赶到时,一台挖掘机已经将这里挖成地基。记者清楚地看到,失望的表情浮现在崔守荣的脸上。

在距离挖掘机不远处的一堆瓦砾中,崔守荣有了发现,他拿着一块青砖招呼记者过去。“看看吧,这就是崔家大院遗留下的青砖,只有这些青砖能够证明大院的 exist 了。”崔守荣说,这块青砖比较厚,应该是民国时期的,有些薄一点的青砖,都是清朝的,少说得有100年的历史。

“现在我们站的地方就是槐荫堂的所在地,不过这里上个世纪70年代时就被拆除了。从这里向东100米,也是崔家大院的一处院落,解放后,被用做独树头村村委会的办公场所。”虽然崔家大院已经变成了一堆瓦砾,但是对于大院每一处院落的位置,崔守荣都能清楚地记得。

“一天我得来看几趟,以后这里变成高楼大厦,就真的认不出来了,能多看一眼就多看一眼吧。”崔守荣告诉记者。

(下转 A14 版)

崔守荣说,这种青砖少说已经上百年了。



热烈祝贺临沂计划生育专科医院院庆

市计生委直属单位

临沂唯一倡导优质服务的公立医院



# 临沂女性健康公益慈善援助阳光行动暨妇科疑难病症诊疗专题学术研讨会隆重召开

主办单位: 中国妇女发展基金会、国家生育关怀基金会 承办单位: 临沂计划生育专科医院 时间: 6月1日—6月30日

由中国妇女发展基金会、国家生育关怀基金会及临沂市计生委共同主办,临沂计划生育专科医院承办的“临沂女性健康公益慈善援助阳光行动”学术研讨会,日前在临沂市计生委会议中心隆重召开。会议吸引了来自全国各地的专家学者,共同探讨妇科疑难病症的诊疗方案,并启动了阳光行动公益慈善援助项目。

临沂计划生育专科医院院长王洪波在致辞中表示,医院将秉承公益慈善理念,为更多女性提供优质的医疗服务。

会议期间,多位专家围绕妇科疑难病症的诊疗进行了深入的交流和探讨。与会专家一致认为,通过多学科协作和学术交流,可以有效提高妇科疾病的诊疗水平,造福广大女性患者。

阳光行动公益慈善援助项目旨在为经济困难、患有妇科疾病的妇女提供医疗救助和人文关怀。项目自启动以来,已帮助众多困难家庭减轻了经济负担,改善了生活质量。未来,项目将继续扩大覆盖面,为更多有需要的女性提供帮助。

## 公益医疗 慈善援助 权威专家齐聚计生

傅晓红教授 妇科肿瘤专家	王淑娟教授 妇科内分泌专家	徐天民教授 妇科微创专家
李本福教授 妇科腹腔镜专家	任玉娟教授 妇科超声专家	张利娟教授 妇科内分泌专家
孙玉娟教授 妇科微创专家	姜利娟教授 妇科内分泌专家	张利娟教授 妇科内分泌专家



此次学术研讨会不仅是一次学术交流的盛会,更是一次公益慈善行动的启动。临沂计划生育专科医院将以此次研讨会为契机,进一步深化阳光行动公益慈善援助项目,为更多女性提供优质的医疗服务和人文关怀。

24小时服务热线: 807 3838 | 地址: 临沂市解放路与临沂三路交汇处 | 官方网站: www.8073838.com | 专家在线: 00-425251515

**皮肤病净血疗法**  
专治各种顽固性皮肤病,如银屑病、湿疹、皮炎、鱼鳞病等。寻医问药请电: 13855395759

**通知**  
本院为便利患者,特推出线上预约挂号服务,请患者通过官方网站或手机APP进行预约。

**大发作 小发作**  
突然神昏,四肢抽搐,口吐白沫。临床50多年老中医,结合高科技电脑定位技术,攻克顽固性大发作、小发作,疗程少,无副作用,不复发。电话: 13205299832

**报花** 广告免费上门取稿  
15305391088